

强基固本 开拓基层检察工作新局面

——部分基层检察院检察长谈进位争先

访谈受访对象:

永清县人民检察院党组书记、检察长 钱福利
 怀安县人民检察院党组书记、检察长 刘静
 邯郸经济技术开发区人民检察院党组书记、检察长 毕赛晋
 承德市双滦区人民检察院党组书记、检察长 赵国强
 石家庄市藁城区人民检察院党组书记、检察长 赵蒙
 容城县人民检察院党组书记、检察长 邱赤
 孟村回族自治县人民检察院党组书记、检察长 张宝利
 秦皇岛经济技术开发区人民检察院党组书记、检察长 吕莉
 玉田县人民检察院党组书记、检察长 杨志勇
 涞源县人民检察院党组书记、检察长 冯韶辉
 深州市人民检察院党组书记、检察长 王铭东
 清河县人民检察院党组书记、检察长 梁雷

□ 河北法制报记者 安世乔 牛继芬

基层检察院连着千家万户,在离人民群众最近的地方提供坚强法治保障。基础不牢,地动山摇。省检察院认真落实最高检“基层建设落实年”和全省“三基”建设年工作要求,坚持问题导向,研究为基层解难题的具体举措,推动全省基层检察院建设整体水平提档升级。发挥优秀人才引领示范作用、“台账式管理”抓责任落实……永清、怀安等部分基层检察院,在上级检察院的有力指导下,找准问题症结,精准施策,补短板强弱项,各项核心业务数据较往年同期有了大幅改观,干警干事创业热情在持续提升。本期我们围绕“强基固本 开拓基层检察工作新局面”这一话题,邀请12位基层检察院检察长结合各自院现状,谈做法话突破谋发展。

发挥优秀人才引领示范作用

钱福利:永清县检察院强化“进位争先”目标引领,在上级检察院的精心指导下,各项工作取得明显进展。调整班子分工,落实开展检察长带头接访办案制度。截至目前,领导班子共计办理案件140件,办案数量位居全市前列。发挥优秀人才引领示范作用,合理调整岗位,做到人尽其才,增强内部活力。探索建立“办案组党小组”,着力推动全院基层组织科学配置,充分借助“检答网”,运用“技能擂台赛”等方式,不断提升干警业务能力。截至9月底,5案被廊坊市检察院选为精品案件,其中,3件被省检察院评为精品案件,1件被最高检评为精品案例。

“台账式管理”抓责任落实

刘静:怀安县检察院牢固树立强基导向,着力解决“不想干、不会干、

不能干”等重点问题,科学谋划,固强补弱。建立了全年重点工作任务目标台账,形成了“台账式管理”体系。对全年重点工作任务建台账、拉清单,把每项重点工作具体化、项目化、责任化,绘好路线图,列出时间表,每季度进行业务数据研判。

思想之变激发内生动力

毕赛晋:邯郸经开区检察院以政法队伍教育整顿为契机,狠抓机关作风,解决松、散、懒问题,增强队伍凝聚力和干事创业责任心,使各项工作稳步推进。在原有各项规章制度的基础上,推行正规化建设,通过制度建设,使全院工作秩序有了明显好转。重新制定了绩效管理考评办法、绩效管理考评计分奖励办法。通过系列工作措施,各项工作有了明显起色,各项业务核心数据较之前有了较大提高。

以“五心”转变干警精神面貌

赵国强:双滦区检察院以高度政治自觉的忠心、敢于亮丑揭短的狠心、问题必须解决的决心、打好翻身仗的信心、持续推进进位争先的恒心“五心”为抓手,增强队伍凝聚力和战斗力,转变干警精神面貌。推行“党建+业务”双融合工作模式等,打牢政治基础。对检察核心业务数据完成情况采用周调度、月总评会商机制,对业务滞后数据逐项检查,每月晾晒,推动政治建设、业务建设融合发展。

用制度管权管人管事

赵蒙:藁城区检察院进一步优化班子配备,拟定3名优秀干警进入班子。强化集体决策和监督制约,制定领导干部权力运行监督制约实施方案,完善了党组工作规则和“三重一

大”等议事制度。以规范化、精细化管理为目标,建立和完善27项内部管理制度,明确每项制度执行有专人负责,形成靠制度管权、管人、管事的长效机制。完善检察官业绩考评和全院人员综合考评等考核机制,倒逼责任落实。

推行“定人定岗定责”机制

邱赤:容城县检察院制定出台了包含30项制度的制度汇编,推行“定人定岗定责”机制,提高了整体工作水平。形成“周审核、月核查、季通报”机制,加强动态管理。建立检察业务数据分析研判例会制度,对标先进,分析短板弱项,提出改进措施。邀请雄安新区分院领导、专家会商,把脉问诊,共同推动业务工作高质量发展。建立健全与公安、法院及行政执法部门的联席会议制度,助推业务数据提升。

用身边事教育激励身边人

张宝利:孟村检察院坚持向内强素质要警力、向加强管理要活力、向优化发展环境要助力,推进基层基础改进升级。培树了6名爱岗敬业、严格执法、清正廉洁的标兵,用身边人、身边事开展现身教育。发挥绩效考核激励作用,每个部室每周推介不同身份的先进标兵,打造“崇尚先进、鼓励争先”干事创业环境。

融合发展激发活力

吕莉:秦皇岛开发区检察院坚持融合发展,激发内生动力。以“专门案件办案组+引领入党传帮带”模式助推扫黑除恶深入推进行,各项工作取得新成效,第一检察部被评为秦皇岛市扫黑除恶先进集体。创立了“党旗红”指引“检察蓝”守护校园安全工作模式,以党建促进未成年人检察工作高质量发展。将司法救助转为“主动服务”“及时服务”,办理司法救助案件6件。

“晾晒数据”提升办案质效

杨志勇:在上级检察院有力指导下,玉田县检察院紧盯核心业务数据指标,建立业务数据月分析通报制度,定期将核心指标晾晒通报到每名检察官,做到人人心中有数据,通

● 基层检察长谈基层院建设 ●

徐检方附条件不起诉挽救失足未成年人

河北法制报讯 (张志飞 崔玉田)日前,保定市徐水区检察院在办理一起涉嫌寻衅滋事犯罪案件时,对11名犯罪嫌疑人中的6名未成年人(某职教中心学生)作出附条件不起诉决定。

前不久,徐水区检察院未检办案组收到了当地公安部门移送的涉嫌聚众斗殴犯罪的审查起诉案件,其中涉及11名犯罪嫌疑人。涉案人员是来自黑龙江、辽宁等地在徐水一工业园区实习的某职业高中学生,案件的起因只是因为在微信群里一名女生与另一男生不投机,遂纠集其他一同实习的同学要给对方点教训,造成3名受害人轻微伤。办案中,该案形成了150余份法律文书。

依法律程序,办案人进行了权利义务告知、意见征询、社会调查,特别注意到要保障未成年犯罪嫌疑人和被害人的诉讼权利,促使该案达成当事人和解,犯罪嫌疑人自愿认罪认罚。办案

人员经严格审查发现,该案为借故非单方面聚众斗人事件,受害人一方事先并未“约架”,将该案涉嫌罪名变更为寻衅滋事罪。并经讨论决定,对其中6名符合条件的未成年犯罪嫌疑人作出附条件不起诉的决定,让他们在家长、社会组织、司法机关的共同监督帮助下,接受矫治和教育。

几名学生家长为表达对徐水检察院的感激之情,将一面锦旗送到徐水区检察院,郑重表示将在徐水区检察院的监管帮助下,加强对孩子的教育,让孩子改过自新。

贩卖复方曲马多的行为应如何认定

□ 常丽 于倩

基本情况

2019年3月,被告人霍某某通过朋友介绍认识了某医院医生李某某,后霍某某与李某某微信联系以治疗胃痛为由购买盐酸曲马多。李某某以盐酸曲马多管制较严为由予以拒绝,但提出可以为霍某某提供复方曲马多。之后,霍某某通过微信支付方式购买复方曲马多片,并进行加价后卖给吸毒人员。

分歧意见

本案中,霍某某是否构成贩卖毒品罪,实践中的认定焦点主要在于复方曲马多是否属于“毒品”范围。针对该问题,有以下两种不同意见。

一种意见认为,《关于公布麻醉药品和精神药品品种目录的通知》中,曲马多被明确列为国家管制的第二类精神药品。依据此解释,盐酸曲马多应认定为毒品,但复方曲马多未在此列,所以,不宜认定为毒品。因此,霍某某的行为不构成贩卖毒品罪。

另一种意见认为,复方曲马多的主要药用成分就是盐酸曲

马多,而盐酸曲马多是我国《精神药品品种目录》列明的二类管制药品。从实质审查的视角出发,贩卖复方曲马多本质上等同于贩卖盐酸曲马多。因此,霍某某的行为应以贩卖毒品罪定罪处罚。

笔者观点

实践中关于贩卖复方曲马多如何定罪量刑的问题,争议较大。笔者认为,应当结合立法本意、同类情形的规定以及已有司法判例来综合进行准确判定,因此更认同后一种意见。

关于毒品范畴的认定应严格遵守法律及相关司法解释。曲马多位列食品药品监管总局、公安部、国家卫生计生委公布的第二类精神药品品种目录第79位,且在附注中注明上述品种包括其可能存在的盐和单方制剂和可能存在的异构体(除非另有规定)。在实践中复方曲马多和盐酸曲马多中的成分含量差异仅在4-8个百分点左右,加之食药监部门对复方曲马多的使用和销售设置了与盐酸曲马多同等的严格程序,因此贩卖复方曲马多的行为应纳入毒品犯罪范畴进

行规范。

关于复方曲马多的特殊属性,在司法实践中应按照行为人所贩卖的对象予以区分。在处理贩卖复方曲马多的案件时,应充分考虑其双重属性,依据行为人所贩卖的群体,准确认定行为人是否构成犯罪、构成何罪。认定关键是行为人是否明知购买者为吸毒人员。实践中很难有直接证据证实行为人的“明知”,但本案中霍某某供述称,其系在网上建立的聊天室中结识陈某某、刘某某等吸毒人员,且在贩卖时多以现金交易,并对复方曲马多的包装进行拆除,由此可以认定霍某某在主观上明知购买人为吸毒人员,客观上采取了逃避监管的手段和非正常的交易方式。最终,法院也认可了检察机关的指控意见,认定霍某某的行为构成贩卖毒品罪。

(作者单位:沧州市人民检察院)

案例评析

代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

优化营商环境

为企业发展谋新路增活力

詹国海

全国人大代表、河北鑫海控股有限公司董事长

近年来,检察机关充分发挥法律监督职能优势,积极营造法治化营商环境,在服务和保障民营经济健康发展方面做了大量工作,取得了实实在在的成效。最高检检察长张军来河北调研时,我参加了座谈会,受益匪浅、获益良多,真正体会到检察机关对我们民营企业的一视同仁、平等对待。就检察机关如何更好地护航民营企业高质量发展这个大课题,打通服务保障民营经济“最后一公里”,我结合我们企业的发展,提出三点意见建议。

检察机关要充分发挥法律监督职能优势,保护民营企业发展,特别是要坚决打击危害民营企业健康发展的犯罪。希望检察机关加大打击力度,结合常态化开展扫黑除恶、快捕快诉,监督法院快判严判,给犯罪分子以强有力震慑,为民营企业发展营造公平有序安定的环境。

部分民营企业负责人法治观念淡薄,管理上也存在漏洞。目前,检察官干警定期到企业调研,为企业完善制度、堵塞漏洞,防控经营风险和法律风险,做了大量工作。黄骅市检察院在某集团设立了法律服务站,主要职能是提供法律援助和法律咨询,效果不错。希望检察机关进一步在打造便利、迅捷的检察服务平台上下功夫,在大型民营企业设立法律服务站,或建立定期联络机制,促进民营企业和民营企业家法律素质提升。

希望检察机关充分利用“两微一端”平台加强宣传,为提升企业家社会地位营造良好社会环境。深入社会宣传,与其他部门合力构建大普法格局,齐抓共管,共同营造良好的法治化营商环境。进一步制定和完善服务民营经济发展的措施,监督各部门认真落实优化营商环境的各项政策措施,进一步推动优化营商环境工作制度化、常态化,为企业发展谋新路、增活力。

一场交通事故案中的情与法

□ 王娜

近日,秦皇岛市山海关区人民检察院对张某涉嫌交通肇事案进行公开听证。听证会上,3名听证员一致认为可对张某涉嫌交通肇事罪作相对不起诉处理。

今年3月30日,张某开车带着母亲去医院看病。回程途中,母亲身体难受想快点回家,张某暖心地回手安慰母亲。就在这时,车辆撞到了路旁的隔离带发生侧翻。事故发生后,张某母亲不幸离世。经鉴定,张某母亲因冠状动脉粥样硬化心脏病急性发作死亡,此次事故损伤可为其死亡的辅助原因为。今年3月30日,张某开车带着母亲去医院看病。回程途中,母亲身体难受想快点回家,张某暖心地回手安慰母亲。就在这时,车辆撞到了路旁的隔离带发生侧翻。事故发生后,张某母亲不幸离世。经鉴定,张某母亲因冠状动脉粥样硬化心脏病急性发作死亡,此次事故损伤可为其死亡的辅助原因为。

6月,秦皇岛市公安局交警支队六大队请山海关区检察院对该案提前介入、引导侦查,并对张某是否构成交通肇事罪提出疑问。检察院提前介入后,能动引导办案,严把事实关、证据关,经过分析研判,认为此次事故行为人为死亡的辅助原因为,系多因一果型犯罪,应认定张某构成交通肇事罪,并对该案进行立案监督。

该案移送审查起诉后,山海关区检察院召开听证会对该案进行公开听证。听证会上,检察院从法律角度对张某的行为进行了评价;从人伦孝道及亲情角度,对张某的行为予以充分肯定。

听证员一致认为,检察院对张某作相对不起诉处理更加体现了情与法的高度统一。听证员代表张爽说,张某案件的处理,体现了检察机关的严谨与理性,更彰显了检察机关的人文关怀,让张某体会到了法网柔情,实现了法律效果和社会效果的双赢。

公告

申请人郑占水依据河北省保定市中级人民法院于2018年5月22日作出的(2018)冀06刑初46号生效判决,于2021年11月16日向保定市直隶公证处申请办理了编号为(2021)冀保定公证字第8027号的提存公证,已将该判决中民事赔偿部分提存到保定市直隶公证处,请王秋明、张爱兰、韩坤、王子昂自2021年11月16日(提存之日)起五年内到保定市直隶公证处行使上述判决中取得的债权。

联系电话:0312-3013668 河北省保定市直隶公证处

公告